
  
 

Fachgruppe Alte Fremdsprachen 

Latein – Sekundarstufe I und II  
Leistungsbewertung –  
Mündliche Nachprüfungen und weitere mündliche Prüfungsformate im Fach Latein 

 
Fortbildungsart: SCHELF (überregional) 

 
 

Inhalte und Ziele der Fortbildung: 
 
Mündliche Prüfungen nehmen einen besonderen Stellenwert in der 
Bildungsbiographie von Schülerinnen und Schülern ein. Umso wichtiger ist es, dieses 
Prüfungsformat sicher zu beherrschen. Die Fortbildung thematisiert deswegen die 
rechtssichere und prüfungsdidaktisch sinnvolle Durchführung von mündlichen 
Prüfungsformaten im Fach Latein. Außer über mündliche Nachprüfungen wird auch 
über mündliche Abitur- sowie Latinumsprüfungen gesprochen. Die Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer erhalten die Gelegenheit, mündliche Nachprüfungen beispielhaft zu 
konzipieren und bereits konzipierte Latinums- bzw. Abiturprüfungen kriteriengeleitet 
zu reflektieren. 
 
Für die Fortbildung benötigen Sie die folgenden Materialien in ausgedruckter oder 
digitaler Form: 

 den Kernlehrplan Latein SI für G9 
 den Kernlehrplan Latein SII  

 

Bitte bringen Sie zur Veranstaltung ein digitales Endgerät mit. 
 

Adressaten:  
 
Lehrkräfte der Gymnasien und Gesamtschulen, die das Fach Latein unterrichten. 
Dies ist eine bezirksweite Fortbildung. 

 
Hinweise: 
 
Die Anmeldung erfolgt ausschließlich und verbindlich bis zum 25.03.2022 unter 
www.kt.lip.nrw.de oder direkt über: 
https://app-mb.lvr.de/KTeam/event/event.asp?P=event&ENr=308984&KNr=17. 
Die Teilnahme ist kostenfrei.  
Bei der Auswahl der Teilnehmenden wird auf eine angemessene Schulformverteilung 
geachtet, und Anmeldungen von schwerbehinderten und ihnen gleichgestellten be-
hinderten Menschen im Sinne des § 2 (3) SGB IX werden, gemäß § 164 (4) SGB IX und 
Punkt 13 der Richtlinie zur Durchführung der Rehabilitation und Teilhabe von Men-
schen mit Behinderungen (SGB IX) im öffentlichen Dienst im Lande Nordrhein-West-
falen, bevorzugt berücksichtigt. Um Rücksprache bezüglich der Barrierefreiheit wird 
gebeten 

http://www.kt.lip.nrw.de/
https://app-mb.lvr.de/KTeam/event/event.asp?P=event&ENr=308984&KNr=17


  
 

Darüber hinaus kann bei einer evtl. Überschreitung der max. Teilnehmerzahl zu-
nächst lediglich ein/e Kolleg*in eines Kollegiums teilnehmen. Weitere Plätze werden 
dann nach dem Mengenverhältnis der Schulformen und mit Beteiligung der entspre-
chenden Personalräte in entsprechender Anzahl vergeben bzw. eine Wiederholungs-
veranstaltung terminiert, bei der diese Personen bevorzugt berücksichtigt werden.  
Eventuell anfallende Reisekosten sind über den Fortbildungsetat der entsendenden 
Schulen abzurechnen. 
 

Hinweise zu den geltenden Corona-Vorschriften: 
 
Wir weisen auf die aktuellen Corona-Schutzbestimmungen hin. Bitte tragen Sie eine 
medizinische Maske. Alle Hygienevorschriften vor Ort sind zu berücksichtigen. 
Die Teilnahme ist nur unter Einhaltung der sog. „3G-Regeln“ (geimpft, genesen, ge-
testet) möglich. Bitte legen Sie einen geeigneten Immunisierungs- oder aktuellen ne-
gativen Testnachweis digital oder in Papierform kurz vor Beginn der Veranstaltung 
vor (Es gelten die üblichen Test-Mindestzeiten). Dieser wird dann von uns dokumen-
tiert. 
Bitte erscheinen Sie nicht zur Veranstaltung, wenn Sie 

 Symptome einer Erkältungskrankheit (auch wenn sie leicht sind) sowie typi-

sche Corona-Symptome aufweisen 

 zum aktuellen Zeitpunkt auf Grundlage der gültigen Corona-Gesetzes- und-

Verordnungslage der Quarantänepflicht unterliegen (z.B. aufgrund eines Kon-

taktes zu einer an Covid-19 erkrankten Person oder eines Aufenthaltes in den 

letzten 10 Tagen in einem ausländischen Hochrisikogebiet oder Virusvarian-

tengebiet). 

 

 

Ansprechpartnerin:  Kompetenzteam für den Kreis Lippe 
    kordula.potthast@kt.nrw.de 
    Tel: 05231-624750/0151-25992644 
 
Moderierende:  Christiane Ehrhardt (KT Lippe 
    Jan Hirscher (KT Bielefeld) 
 
Zeit/Ort:   06.04.2022, 9.00-16.00 Uhr 
    Pelizäus Gymnasium 
    Gierswall 2 
    33102 Paderborn 
    Raum C1.06 
 
Anmeldelink:   https://app-mb.lvr.de/KTeam/event/event.asp?P=event&ENr=308984&KNr=17 

 
Anmeldeschluss:  25.03.2022 
 
Max. Teilnehmendeanzahl: 20 

mailto:kordula.potthast@kt.nrw.de

